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A Magyar Népi Szövetség III. 
országos nagygyűlés® uj feje

zetet nyitott fejlődésünkben

K&csó Sándor
országos elnök és

Takáts Lajos 
nemzetiségi miniszter 

VASÁRNAP, DECEMBER 
7-ÉN, DÉLELŐTT ÍOÚRAKOR 
a kolozsvári Állami Magyar 

Színházban

népgyülésen 
ismerteti a temesvári nagygyű
lés eredményeit s a bel- és kül

politikai helyzetet
MINDNYÁJAN LEGYÜNK OTT!

MarshaU amerikai külügyminisz
ter, aki — mint egy jelentés meg
állapítja —• várja a lehetőséget, 
hogy külön megbeszélést folytas
son Molotov szovjet külügyminisz
terrel, elfogadta Molotov péntekre 

/szóló meghívását. Ekkor alkalom 
nyílik a szovjet—amerikai viszony 
kérdéseinek a két külügyminiszter 
közötti közvetlen megbeszélésére» 
először az év elején Moszkvában 
volt értekezlet óta, amikor Molotov 
is résztvett Sztálin miniszterelnök 
és Marshall megbeszélésén.

KEMÉNYEN ÁLLTAK A 
HARCOT A FRANCIA 
DOLGOZÓK

A francia köztársasági tanács 209 sza
vazattal 84 ellenében feszült vita után el
fogadta a „köztársaság védelméről" szóló 
törvényjavaslatot, amely napok óta heves 
jeleneteket idézett fel a nemzetgyűlésben.

A parlament ülésének vége felé Calat 
kommunista képviselő a sztrájkotokat és 
a katonaságot testvériségre szólította fel, 
mire htrriot elnök „forradalomra való 
felhívás" címén ideiglenesen kizárta a 
Nemzetgyűlésből. A házszabályok értel
mében az ideiglenes kizárás két hétre 
szól, ha azonban a képviselő nem tesz 
eleget a felszólításnak, a kizárás ideje 30 
napra emelkedik. Calat nem távozott el 
az ülésről A kommunista képviselők az 
ülés elnapolása után is egész éjszaka a 
teremben maradtak.

A sztrájkkclyzec továbbra is változat
lan. A szakszervezeti szövetség elvetette 
a kormány megoldási javaslatait.

AMERIKA TÁPLÁLJA 
A FASIZMUST

Az amerikai szenátus 83 szavazattal 6 
ellenében elfogadta a Franciaországnak, 
Olaszországnak és Ausztriának szóló 
gyorssegélyre vonatkozó törvényjavas
latot.

A szavazás előtt Popper demokrata
párti szenátor azzal vádolta a külügymi
nisztert: táplálja a fasizmust, hogy ezzel 
elfojtsa a kommunizmust. A szenátus el
letette Taylor demokratapárti szenátor 
azt a javaslatát, hogy a gyorssegély ke
zelését bízzák az ENSz-rt,

VÉGÉTÉRT AZ ENSZ 
KÖZGYŰLÉSE

Az Egyesült Nemzetek Szerve
zetének harmadik közgyűlése vé
gétért. A moszkvai rádió, mérle
get csinálva a közgyűlés munkájá
ról, megállapította, hogy az a ha
tározat, amelyben elítélték a 
háborús hírverést, a szovjet poli
tika győzelmét jelenti. Bár a nyu
gati hatalmak mindent elkövet
tek ennek megakadályozására,_ a 
közgyűlés elítélte a Franco-fasiz- 
mnst is. Jelentős az a döntés is, 
amelyik a rágalmazó hírek ter
jesztését tiltotta el. A közgyűlés 
egyik legfontosabb eredménye 
azonban az angol—amcrilnii blokk 
terveinek leleplezése, volt.

Nem becsülhető alá annak a je
lentősége sem, hogy nem, silccriilt 
az amerikaiaknak n Biztonsági 
Tanácsban megszüntetni a vétó
jogot, b igy továbbra is érvényben 
marad az ENSz alnpclvc a nagy
hatalmak egyhangú határozatáról.

A

— Általában — állapította meg 
á moszkvai rádió — az ülésszak 
egész menete az fcnperialistaene- 
Bes írányzat erkölcsi és politikai 
győzelmét jelenti. Ez az eredmény 
a szovjet küldöttség és az nj de
mokráciák küldöttségének az ér
deme,

MOLOTOV SAROKBASZORI-

ját megvédelmezni. Molotov azon
ban leszegezte, hogy támogatja a 
brit javaslatot. Marshall erre 
megkérdezte Bevinf, vájjon van-e 
utalás javaslatában arra, hogy a 
német központi kormány megala
kításának meg kell eflőanie a né
met békeértekezlet összehívását? 
Erre Bevin, megtagadva előbbi 

TÓTTÁ A ■ NYUGATI HA- «Hiasfoglalácat, nemmel válaszolt, 
TAIMAK KÜLÜGYMINISZ- 
TEREIT

A külügyminiszterek londoni ér
tekezletén Molotov ismét nyíltan 
tette fel a kérdést a három másik 
hatalom külügyminiszterének, vi
lágos okfejtésével zavarba hozva 
őket. '

Hétfőn az volt a vita tárgya» 
vájjon a német békeértekezlet 
Összehívását megelőzze-e a német 
központi demokratikus kormány 
megalakítása. A november 29-iki 
ülésen Bevin azt javasolta, hogy 
első lépés a német kormány meg
alakítása legyen. Hétfőn azonban, 
már meg sem kísérelte álláspont-

Molotov erre világosan kimu
tatta, hogy az eredeti brit javas
lat félreérthetetlenül úgy szól, 
hogy a kormányalakítás meg kell 
előzze a békeértekezletet. A brit 
javaslat szerint ugyanis a béke
szerződés megvitatásakor meg 
kell hallgatni a német kormány 
képviselőit is. Hogyan történhet
nék azonban ez meg, ha nincsen 
központi német kormány? Molotov 
ezután megállapította, hogy mind
annyian megegyeznek a német béke 
helyreállításának sürgősségében, 
ez viszont mindaddig lehetetlen, 
amíg meg nem alakult a központi 
német kormány.

Bevin rendkívüli kényes. hely-

tában lesz az USA szándékaival.
Erre Bevin, Marshall és Bidault 

semmit sem tudtak válaszolni, de 
mégis kitartottak álláspontjuk 
mellett. Megegyezés ebben a kér
désben sem jött léftre. •

Ezután tanácskoztak a béke
szerződés megszövegezésére vo
natkozó ajánlások elfogadása fe
lől. Marshall, indítványát, Molotov 
okfejtésére, kénytelen volt meg
változtatni. Eszerint a külügymi
niszteri értekezlet figyelembe fog
ja venni a kétharmados és egy
szerű többséggel hozott ajánláso
kat. Bidault kifogásai miatt azon
ban ezt a kérdést sem sikerült 
végül-is' dűlőre vinni. ■•■■■■■; .

A „PRAVDA JUGO
SZLÁVIÁRÓL

A „Pravda" vezető cikkében . a ju
goszláv nép nagy ünnepéről írva ..többek 
között megállapította, hogy JugoszIáviA- 

. bán, a Balkán-félsziget legnagyobb os- 
szágában az elmúlt négy év'alatt olyan

Zetében — , miután mégsem ismer
hette be nyíltan, hogy, amerikai 
nyomásra változtatta meg állás
pontját — azt az állítást kockáz
tatta meg, hogy Molotov nem ér
telmezi hegyesen javaslatát.

Miután a kérdésben nem tud
tak megegyezni, más kérdésre tér
tek át. Marshali és Bidanlt azt ja
vasolták, a német békeszerződés 
záradékában kényszerítsék Né
metországot a békeszerződés be
tartására, Bevin ehhez nyomban 
hozzájárult Molotov azonban el
utasította, megállapítva, hogy ez 
megakadályozná a német nép de- 
moki’atizálását és békés fejlődé
sét. Egy ilyen záradék ugyanis 
függőségben és gyarmati sorsban 
tartaná Németországot.

Marshall erre azzal próbálko- változások történtek, amelyek a nép 
zott, hogy kijelentette*, javaslata Óriási etcjéról tanúskodnak; 
nincsen jól oroszra fordítva. Mo
lotov válaszában megállapította, 
hogy itt nem a fogalmazásról, ha
nem a tartalomról van szó. Ha 
a német nép elolvassa majd német 
fordításban ezt a javaslatot, tisz

Országszerte megkezdődtek 
a Petőfi-szinjátszó és dalosverseny 

előkészületei
KOLOZSVÁR, — A Petőfi-Alap javára kiirt meggá, járási magyar szinjátsző versenyek. dalos 

ünnepélyek és népművészed bernit tatók előkészületei országszerte m, egindiütak.
Különösen nagy előkészület ek folynak Bihar, Háromszék, Kis küküllő, Maros-Torda és Temes- 

Torontál vármegyékben. Jellemző az általános érdeklődésre» hogy a falusi MN Sz-stervez etek a legtá
volabbi helyekről is beküldik rend eléseiket a versenydarabokra. A je lenfkező falusi művészeti csopor
tok között szerepel például a szat mármegyei Kökényesd, a csikmegyei Gyergyótölgyes, az udvarhely
megyei Zsombor s a ko.lozsmegyei Magyarbikfd.

Sepsiszenigyárgyön derembe r 4-én kétnapos közművelődési éri ekezleț kezdődött a MNSz székhá
zéban» amelynek során Salamon 8 ándor tanár, a háromszékmegyei szervezet közművelődési felelőse, 
ismertette a népi színjátszó versen yeket. Különösen előrehaladtak az elkészűletek Dicsőszentmártonban, 
ahol a megyei közművelődési ügy osztály tizenkét versenycsoportba osztotta be KiskükSüő megye 
magyar falvait,

Kolozsvárt a EFNSz Farkas-utcai székházában december |-én, csütörtök délután 4 órakor tart a 
megyei szervezet közművelődési bi zottsága értekezletet a kalotaszegi és mezőségi Petőfi-kulturverse- 
nyék előkészítése érdekében.

f

te oi sseltemy pémmwi
Céltudat&stan bistositfa ax állami

költségvetés egyensúlyát

Az igazságügyi reform, illetve 
a bíróságok átszervezéséről sczóló 
törvényjavaslat megszavazása 
után a képviselőház pámapos szü
netet, tart. Üléseit deecsmbor 9-től 
folytatja. Szünet számos
nagyfontosságu gazdasági és szo- 
ciál’s jelentőségű törvényjavaslat 
kerül lctárgyrlásm, amelyek a 
népi demokrácia kiteljesedését hi
vatottak előmozdítani, a dolgozók 
érdekeinek szolgálatában. Tárgya
lás alá kerül — töíabck között — 
a diplomáciai! kar átszervezéséről 
szóló törvényjavaslat is. A kor
mánynak az ez eltökélt szándéka

— takarékossági okokból is —, 
hogy csak ideiglenes megbízatás
sal, ügyvivőket küld az állásukból 
elmozdított Volt Lberálispórii 
meghatalmazott miniszterek he
lyébe és a végleges kinevezést ké
sőbbi időpontra imlasvlja.

Gheorghe Maeovescn Londonba, 
linzi 1 Serban Rómába, Navodnru 
Oslóba, Tudor Andrecscu Briisz- 
fizelbe, Borancscrt-Lahova-ri pedig 
l’rágáha kapott ügyvitőí meg
bízást a román követség vezeté
sére.

Azokat a törvényjavaslatokat, 
amelyeket még Talárosén külügy-,

A szovjet nép nagy rokonszenv- 
vel figyeli a jugoszláv nép erőfeszítését 
és bátjr küzdelmét, amellyel kitépte ma
gát a kapitalizmus szorításából. Az im- 
periati.tAkat haraggal tölti el, hogy nem 
érvényesíthetik többé befolyásukat Juga- 
szlávidb tn. Az imperialisták táborának a 
demokrackus Jugoszlávia elleni haragja 
és gyűlölete azonban nem tudja megaka
dályozni azt a nagy munkát, amelyet 
Jugoszlávia népei végeznek.

A demokrácia hatalmasan fejlődő erői, 
a Szovjetunióval való barátsága, a többi 
szláv államai és nemszláv szomszédaival 
való gazdasági, kulturális és politikai 
kapcsolatai biztosítják a hatalmas felada
toknak a végrehajtását, amelyeket a ju
goszláviai nép maga elé tűzött.

A HOLLAND OSTROMZÁR 
MIATT SÚLYOSAN NÉL
KÜLÖZ INDONÉZIA NÉPE

Az Indonéz Köztársaság kormánya 
emlékiratot nyújtott át az indonéziai 
helyzet megvizsgálására kiküldött három
hatalmi bizottságnak.

Az emlékirat rámutat Indonéziának a 
holland támadás következtében beállott 
súlyos helyzetére. Megállapítja, hogy a 
holland hadihajók gazdasági ostrpmzár- 
jának az eredményeként , az indonéz la. 
kosság súlyosan nélkülöz. Kéri a szüksé
ges intézkedések megtételét a köztársaság 
lakosságának rendszeres ellátása érdeké
ben. Felhívja a Biztonsági Tanácsot & a 
hárcmhatalmi bizottságot, szüntesse meg 
a holland támadás következtében beállott 
gazdasági zűrzavart.

CSEHSZLOVÁKIÁNAK LÉT
ÉRDEKE A NÉMET ÜGY 
MEGOLDÁSA

Csehszlovákia létkérdése a német ügy 
olyan módon való elrendezése, hogy a 
német imperializmus feltámadását lehetet, 
lenné tegyék — mondotta Gotturald 
csehszlovák miniszterelnök, a Csehszlo
vák Kondíiunista Párt központi bizottsá
gának illésén.

Kijelentette, hogy Csehszlovákiának a 

közeljövőben fel kell kés-zülnic arra, hogy 

a külföldi reakció fokozódó nyomást 
gyakorol rá. Kifejtene az.t .1 meggyőző
dését, .hogy a külföldi reakció és az cz.t 

támogató belföldi reakció buzgtMkodáva 

ci'diit mond. Hangoztatta, hogy ,i Cseh, 
szlovák Kommunista Párt harcol minden 
olyan törekvés ellen, amely gyengíteni 
akarja Csehszlovákrinak a Szovjetunió

iá

iBetve Alexandrini pénzügymmísz. 
térségé idején készítettek el, az uj 
tórcavezető Tankor Anna és Luca 
Vasile felülvizsgálják és a nép* 
kö ve tel m ény ekn ek megtel el őcn
módosítják, mielőtt még r> héten 
megtartandó minisztertanács elé 
terjesztenék azokat.

A pénzügyminiszlérinm uj szel
lemére és rendszerére egyébként 
a legjellemzőbb Luca László pénz
ügyminiszternek legújabb kijelen
tése, nmely szerint:

— RendrtJietctlenül és céltuda
tosan valósítjuk meg az államig/ is a többi .illámmá! vM 
kölWgvetéw egyensúlyát! szonyát.

az imjperializmws ellen, a tartós hékéérí, a népi demoKrócEáéi
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Nyilvános liátaolvuső tanfolyam 
íeiiemüvésseti Főiskolána Magyar

KOLOZSVÁR. — A Zenemű
vészeti Főiskola hivatásos zene
tanárok és művészek nevelésén 
kívül elsőrangú- feladatának te
kinti az általános zenei művelt
ség fejlesztését s arra törekszik, 
hogy minden ember számára 
megnyissa a zeneművészet cso
dálatos birodalmát. A zenei mű
velődés alapja a hangjegyek és 
zenei alapelemek ismerete-, a kólá
ról való éneklés, Még énekkara
ink dalosai is zenei analfabéták, 
aminek következtében egyszerű 
kórusmüvek megtanulása is ren
geteg időbe és fáradságba kerül. 
A legértékesebb és legszebb mü

veket — éppen a kótaolvasás 
ismeretének hiányában — képte
lenek megtanulni.

Elsősorban munkás dalosaink 
segítségére siet Nagy István, a 
főiskola igazgatója háromhóna
pos kófaolvasó tanfolyamával, 
amely december 9-én, kedden, 
kezdődik. Az előadásokat min
den kedden és pénteken délután 
6—7 óráig tartják. A tanfo
lyamra minden nap 9—2 óráig a 
főiskola titkárságán (Fetdinand 
király-ut 5 sz.), vagy 9-én az 
előadás előtt lehet jelentkezni. 
Havi tandíj 100 lej, szakszerve
zeti tagoknak 60 lej.

KOLOZSVÁR. — Az elmúlt két 
nap alatt három kolozsvári nő lett 
öngyilkos.

Dúca Mária városházi tisztvi
selőnő kezdte . . .

Duca Mária néhány hónappal 
ezelőtt megismerkedett egy csinos 
fiatal fiúval, Z. Emil 19 éves al- 
mérnöki iskolai hallgatóval. A 34 
éves tisztviselőnő szerelmes lett 
A fiatalember is vállalta a kalan
dot Néhány órát töltöttek min
den nap, esténként vendéglőben 
vacsoráztak — a számlát minden 
alkalommal a nő fizette.

kocsi, uj esethez hívták ki az 
ügyeletes orvost

3. LUM1NALLAL
. Popoviei Eta orvostanhallgató

nő szüleinek kolozsvári lakásán 
szerelmi bánatában megmérgezte 
magát. A Kolozsváron közismert 
szépségű diáklány 40 darao lumi- 
nálpasztillát vett be. A mentók 
súlyos állapotban szállították bo a 
sebészeti klinikára. A kiszálló 
rendőri bizottság kihallgatta az 
életunt leányt aki elmondotta,

hogy reménytelenül szerelmes egy 
temesvári diákba.

Kihallgatása után Popoviei Eta 
elvesztette eszméletét. , Életbeu- 
maradásához kevés remény van»

*

Valaki felelős e három nő cin
gyilkosságáért. S azt hisszük nem 
tévedünk, amikor a múltat a 
,,szépségideálokat", a gavaPéro- 
kat, a könnyű fiatalságot kiter
melő. letűnt társadalmi rendet 3 
az ebből fakadó szellemet tesszük 
elsősorban felelőssé.

A KOLOZSVÁRI BOLYAI TU
DOMÁNYEGYETEM BARÁTAI
NAK EGYESÜLETE december 
6-án délután 4 órakor a központi 
egyetem kis aulájában közgyűlést 
tart

NAGYMENNYISÉGŰ ÍRÓ
GÉPSZALAG behozatalára ka
pott felhatalmazást egyik fő
városi szakmai cég. A Cseh
szlovákiából behozandó írógép- 
szalagok árát az ipa*- és ke
reskedelemügyi minisztérium ké
sőbb állapítja meg.
(*) HÁZASSÁGI HÍR. Midi Sárika 

Arad és Szabó Elek Kolozsvár házasságot 
kötöttek. (Minden értesítés helyetț.)

* ÚJABB ELEMI ISKOLÁS 
TANKÖNYVEK. A Minerva ki
adásában most jelent meg az 
1947—48. tanévre engedélyezett 
II. Magyar olvasó, IV. Magyar ol
vasó és Tudományok könyve V— 
VII. osztály számára. Figyelmez
tetjük a tanítókat, hogy a régebbi 
kiadású tankönyvek használata 
szigorúan tilos.

ELŐADÁS AZ UNITÁRIUSOKNÁL. 
rA Dávid Ferenc Egyletben szerdán este 
6 órakor az Unitárius Kollégium díszter
mében dr. Kovács Lajos dékán tart fel. 
olvasást: „A vallás jövője" címen. Hege
dül Márkos Albert zenekonzefvatóriumi 
tanár, bezárat mond Hadházy Sándor 
tankerületi főfelügyelő elnök. '

TŰZÁLLÓ TÉGLÁK gyártására 
rendezkedett be a tordai I'ama 
téglagyár és ezzel feleslegessé 
tette ebben a cikkben a külföldi 
behozatalt. A gyár egyelőre a ce
mentgyár részére készüt tűzálló 
téglákat, a Torda környékén ta
lált kitűnő nyersanyagból. Később 
a romániai fém- és üvegipar ré
szére fog tűzálló téglákat gyár
tani

ÁRDRÁGÍTÁSÉRT lepecsételték a te
mesvári Alfa cipőüzletet, amelynek tu
lajdonosa feláron árusította a cipőket. 
Az üzletet azonnal bezárták és a gazda
sági ellenőrző hivatal a cég végleges 
törlését javasolta az ipar, és kereskede
lemügyi minisztériumnak

A KIÜTÉSES TÍFUSZ elleni védeke
zés során a Bánságban a csendőrség egész
ségügyi zárlatot alkalmaz a fertőzött la
kosságú falvak körül. A megyefőnök 
elrendelte, hogy a csendőrség egészség
ügyi zárlatot létesítsen az olyan falvak 
körül, ahol tifuszbeteg van, az egészség
ügyi hatóságok pedig kezdjék meg a 
falusi lakosság fertőtlenítését.

LAKBÉRÜGYEKBEN megfelleb. 
BEZHETÖ A DÖNTÖBIRÖSAG ÍTÉ
LETE. A házbérek átszámítására vonat
kozó minisztertanácsi napló a járásbíró
ságok mellett működő döntőbíróságok íté
letét végrehajthatóknak minősítette. Jogi 
szakértők tömegesen keresték meg az 
igazságügy minisztériumot, hogy a döntő, 
bíróságok határozatai ellen engedélyez
zen jogorvoslati lehetőséget. A miniszté
rium most úgy döntött, hogy a határoza
tok a fennálló törvényes rendelkezések 
szerint jogorvoslattal támadhatók meg, 
egyfokú fellebbezéssel a törvényszékhez 
és ennek Ítélete ellen egyfokú felülvizsgá
lati kérelemmel az Ítélőtáblához.

UJ HÓEKÉK BIZTOSÍTJÁK A ZA
VARTALAN VASÚTI FORGALMAT. 
Mig Kolozsváron enyhe az időjárás, az 
ország számos vidékéről esőt, hózivatart 
jelentenek, A magas hegyvidékeken ha
vazik, az időjárás teljesen téli és Buka
restben is leesett az első hó. Az ország 
vasúti hálózatából körülbelül $75 kilomé
ter hosszú vonalat fenyeget minden, télen 
a behavazás és a forgalmi akadály veszé
lye. A CFR-nek 43 hóekéje van, amelyek 
közül J hóeke különleges, uj módszerrel 
működik és teljesítőképességben messze 
felülmúlja a többi hóekét. Az ujtipusu 
hóekéket a Szovjetunió szállította Romá
niának és ezek biztosítják a zavartalan 
téli vastitközlekedést.

NISz toi: |
Csütörtökön, december 4-én dél- egyházközség nagytermében, ahol 

után 6 órakor a IV/2 kerületi Vörös! István! dr. tanár ,;A család 
nagygyűlés a hidelvei reformátiy: és a külvilág" címen előadást tart. 

Az Állami Naőw Színház és opera 
| . ■ "■" .... ....~ közleményei — —

Kálmán Imre gyönyörű muzsikája népszerű operettjének, a ^ősárdáskirály- 
Mff‘-nek nincs szüksége reklámra. Az állandó lelt házak, forró tapsok mindennél 
jobban bizonyítják, hogy ezt a szebbnél-szebb dalokkal átszőtt, hol poetikus Szép
ségű, hol könnyekig megnevettető humora operettet már régen a szivébe zárta a 
közönség is ezt az átütő sikert fokozza az idei előadás, amely az énekegyüttes, 
nck ismét derekas erőpróbája. Mind a szereplő énekeseknek, mind a kórusnak és 
zenekarnak egyaránt része van a „Csardaskirásyno idei felújítása minden eddi
ginél nagyobb sikerében, nemkülönben szól a közönség elismerése Csóka József 
finoman pergő rendezésének és Osváth Richard karnagy munkájának. A „Csár. 
dáskirálynő" egész héten műsoron marad. Szcmbaton délután,, Mikulás napján a 
„Csongor és Türide“-t ismétli meg a színház a gyermekek és elemi iskolások ré- 
nért. A „Csongor és Tünde" ezúttal átrendezve, a meseszere és a gyermekeket 
mulattató részeit kihangsúlyozva — kerül megismétlésre, hogy a kisgyermekek 
is gyönyörködhessenek benne.

az Állami magyar színház

ÉS OPERA MŰSORA:

Szerdán este fél 8 órakor: Csárdáski
rálynő.

Csütörtökön este fél 8 órakor: Csár
dáskirálynő.

Pénteken este fél 8 órakor: Csárdás
királynő.

n

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ 
ÉS OPERA MŰSORA:

December 4-én este 8 órakor: A rend- 
őrielügyelő. Bemutató. Priestley 3 felvo. 
násos darabja. Bevezetőt mondanak P. 
Comarnescu és M. Vaianu.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: A 7-ik fátyol.
CORSO: Mindenki mást szerel.
FÓRUM: Nyugtalan szói.
RIO: Cezar és Cleopatra-

’SELECT: Nyugtalan szív.
URÁNIA: A szent l/ng. A főszerep 

íx-n Vivian Rom-tnce.

Kijelölték Kolozs megye uj járás- 
bíróságának és bírósági kirendelt

ségeinek székhelyét v
KOLOZSVÁR. — Kolozs megye járásbíróságainak az igazság- 

ügyj reform értelmében való újjászervezése ügyében a vármegyehá
zán újabb megbeszélést tartottak. Az értekezlet tárgysorozata kö
zött szerepelt a népbirák kinevező se, valamint az igazságügyi re
formnak alkalmazása a megyébe és járásbíróságok és járásbr

1. POLOSKAIRTÓVAL

Z. Emil vasárnap hajnalban 4 
órakor kopogásra ébredt. Felkelt 
kinyitotta az ajtót Legnagyobb 
meglepetésére kedvesét látta a. 
nyíló ajtóban együtt az anyjával. 
Az idős hölgy vitte a ssót. Köve
telte a fiútól, hogy vegye el leá
nyát feleségük A fíu ellenkezett ,________ -------------------

- *** kUendeVségele Ufit kijelölése.
A hozott határozatok lég elsősorban is azoknak a iMtrantjoknaK 

megszüntetését vették figyelembe, amelyek a múltban gátolták az 
igazságszolgáltatás demokratikus kifejlődését. A távolság okozta 
nehézségeket a községek egészséges csoportosításával igyekeznek 
megszüntetni.

. . Számolva a jelenlegi közieked ési lehetőségekkel, az _ 'értekezlet 
úgy döntött, hogy járasbiróság létesítését javasolják Hiddlmáson, 
járásbirósági. kirenaeltség létesítését Nádason, amelyhez Szurdok, 
Vista Tűre, Gorbó, Solycmtélke, N ádasszentmihály. Pusztatopa, Ná-

dés után Duca Mária egy óvatlan 
pillanatban kis üvegcséi vett ajkai 
közé és kiitta tartalmát. Megmér
gezte magát

A kihívott meafők csak a be
állotthalált állapíthatták meg. A 
boncolás pedig azt, hogy Duca 
Mária 34 éves városi tisztviselőnő 
poloskairtószerrel megmérgezte 
magát

Z. MAKÖSZÖDAVAL

Kedden délelőtt az Ady haris
nyagyárba hívták ki a mentőket. 
Kallós Rozália 27 éves munkásnő 
marószódooldattal megmérgezte 
magát. Életveszélyes állapotban 
szállították be a kórházba. Eszmé
letlen, s igy a rendőrök még nem 
tudták kihallgatni. A nyomozás 
eddigi adatai kétséget kizáróan 
igazolják, hogy a fiatal munkás
nő szintén szerelmi okokból kö
vette el tettét. Életbenmáradásá
hoz kevés remény van.

dasberend, Magyarszentpál, Szomorúak községek tartoznának. 
Hasonlóképpen járásbirósági kirendeltség felállítását mondották 

kt Kolozs községben is, amelyhez Kom, Zsuk, Pata és Bony közsé
gek fognak tartozni.

kap

és SWmámámetí
épít, illetve rendez be.

Itt említjük meg, hogy a ko
lozsvári 2000 vonalas önműködő 
távbeszélőközpont felszerelési 
munkálatai szorgalmasan folynak f, 
és az önműködő távbeszélőközpont 
legkésőbb december 15-ével meg
kezdi működését

BUKAREST. — A Román Tele
fontársaság az 1948. évre nagy
szabású bővítési és befektetési 
munkálatokat irányzott elő. 
Nagyszebenben 2000 vonalas, Ma
rosvásárhelyen. szintén 2000 vona
las, Szatmáron pedig 1000 vonalas 
önműködő távbeszélőközpontotAlig érkezett vissza a mentŐ-

yniversitatea—Vasas rangadó 3esz
tus—RATA, CFR (B)-— FC Ploestt

Tricolor—Hadsereg 
Medgyesen MMSG 

1 Jiul—CFR
(T), Nagyváradon Szabadság— 
Ciocanul bajnoki mérkőzések ke
rülnek lejátszásra.

Az NB I. jelenlegi állása 
a Í J. forduló után:

KOLOZSVÁR. —- Az NB I. őszi 
utolsó bajnoki fordulójában Ko
lozsváron Universitatea—Vasas 
rangadó mérkőzés kerül lejátszás
ra. A két csapat találkozója min
dig kemény küzdelmet hozott, 
amiben vasárnap sem lesz hiány. 
Á Vasasnak az egyetemisták ellen 
mindig jól ment a játék. A leg
utóbbi bajnoki mérkőzésen a mun
káscsapat győztesként hagyta el a 
pályát» míg a barátságos mérkő
zéseken eldöntetlenül végződött a 
két együttes mérkőzése.

Ezen a mérkőzésen nemcsak a 
két bajnoki pontért fog nagy harc 
folyni, hanem eldöntésre kerül az 
is, hogy melyik együttes Kolozsvár 
legjobb NB I-es csapata? A ko
lozsvári csapatok közül az Univer
sitatea legyőzte a Dcrmatút, míg 
a Vasas döntetlenül játszott a bőr
gyárinkkal. A három kolozsvári 
csapot egymás elleni bajnoki mér
kőzéseinek eredményi áblázata a

P O K T II I R A o o

következő:
1. Universitatea
2. Vasas
3. Dermata

Papírforma szerint 
misták győzelme biztosnak látszik, 
azonban a munkáscsapat — ha 
sziwel-Iélekkel Játszik — meg
nyerheti a mérkőzést. A Vasas an
nál jobban rámegy a mérkőzésre, 
mert nagy szüksége van a bajnoki 
pontokra.

A két csapat küzdelmén kívül 
nagy hangcsata fog folyni a lelá
tón és áz állóhelyen is. _ Ezen a 
„mérkőzésen"' az egyetemisták na
gyobb előnyben vannak, mint a 
munkáscsapat. Reméljük azonban, 
hogy a Vasas szurkolók is hallat
ni fogják hangjukat és győzelem
re biztatják csapatukat.

Az NB I. utolsó fordulójában a 
Dermata Rcsicán a feljavult UDR 
ellen játszik, Bukarestben Juvcn-

1 1
1 0
2 0

0
1
1

az

0 3:0 2 és Unirea. ’
0 2:2 1 mérkőzés lesz. Medgyesen MMS<
1 2:5 1 —ITA, Krajovában _ N-l. _ C™ 
egyete-

zet a Román Kupa küzdelmeiben, 
az első két versenynap után. A 
Lúgoson most folyó Román Kupa 
versenyeken 13 egyesület birkózói 
vesznek részt.

I. CFR (T.) 14 10 3 1 4iri3 ^3
2, ITA 14 9 3 2 61:14 ít

3- U ’4 10 0 4 35:24 20
4- CFR (B.) O 9 1 3 43:16 19
5- Jiul 14 5 3 4 25:22 U
6. Szabadság 14 5 4 3 27:25 14
7- CSMM 14 6 2 6 23:30 14
8. Juvcntus 14 5 4 5 36:28 14
9- Ciocanul 14 6 1 7 25:28 T3

10. RATA 14 5 2 7 25:21 12
11. Dermata ’4 3 6 3 17:22 TI
ií. FC Plocsti íz 5 1 8 25:27 II
U- Vasas 3 4 7 20:30 1O
’4- Fiad sereg >3 3 3 7 18:31 9
Il UDR ’4 4 0 10 22:51 X
ii U. Tric. >4 2 3 9 13:44 7

A BEAU felhívja vezetőségi és 
választmányi tagjait, hogy decem
ber 6-án, szombaton délután 6 óra
kor az egyesület választmányi 
gyűlésére a Közgazdasági Egye
lem 5 számú termében feltétlenül 
jelenjenek meg.

KUBALA, a Ferencváros volt 
játékosa Pozsonyból Budapestre 
érkezett és remélhető volt, hogy 
ismét n Ferencvároshoz igazoltatja 
magéit. Az olaszok azonban 300 
ezer forintor ígértek neki, ha hoz
zájuk szerződik. Olaszország felé 
kacsingat Horváth. ■,/. EMTK volt 
játékosa is» aki már olcsóbb fíu, 
mert megelégszik 100.000 forint
tal is.

A MAGYAR válogatott birkózó
csapat eh’< azott Kómába, ahol de
cember „n az olasz válogatottal

méri össze erejét- majd Firenze és 
Trieszt váloga'ottjaíval mérkőzik.

LONDONBAN 1948 junius 18-ig 
kell bejelenteni az Olimpián részt
vevőket.

AZ ANGOL—DÁN válogatott 
amatőr ökölvivómérkőzésen Lon
donban az angolok 10:6 arányban 
győztek.

A KOLOZSVÁM. rop- és kosár
labda liga ma» szerdán este 6 óra
kor értekezletet tart az OSP Pefő- 
fi-utca 9 szám alatti helyiségében. 
Az értekezlet tárgya a téli rop- és 
kosárlabdabajnoksá.gok megrende
zése. A liga, vezetősége felhívja az 
összes szakszervezeti és iskolai 
sportfclelősökct, hogy az ülésen 
jelenjenek meg.

A DERMATA kitűnő erőkből 
álló birkózó csapata 14 ponttal ve

MA. SZERDÁN délután 3 kerü
lné bajnoki mérkőzés kerül leját
szásra. A városi kispályán fél 2 
órakor: Acélárugyár—Textila if
júsági. Fél 3 órakor Dohánygyár 
—Olimpia. Szászfi-ncsen délután 
fél 3 órakor Nehéztüzérség—Va
sas H. mérkőzés lesz.

AZ OSP december 6-án. szombat 
este 9 órai kezdettel rendezi meg 
a New-York összes termeiben mű
soros mikulási táncestélyét, az Ál
lami Magyar Színház és a Román 
Opera és Színház művészeinek 
közreműködésével.
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Látogatás a désaknai sóbányában, ahol a régi rabszolgák bányája
mellett a legmodernebb eszközökkel folyik a termelésmellett a legmodernebb eszközökkel folyik a

DÉSAÉNA. — (Kiküldött mun
katársunktól.) A dombtetőről 
ereszkedünk le a völgyben fekvő 
dé-saknai sóbánya felé. A falu 
lakóinak nagyobbrésze bányász, 
akik ebben a délelőtti órában lent 
dolgoznak a föld mélyében.

A bányatelep bejáratánál szem
betalálkozunk a szakszervezet tit
kárával, Popasiu Vasileval. Vele 
együtt megyünk az igazgatóság 
irodájába, ahol engedélyt kapunk 
a bánya megtekintésére és egy kí
sérőt, hogy végigjárhassunk min
den tárnát.

Mintegy háromszáz méter hosz- 
szu alagút vezet a föld alatt a 
bányalejáróhoz. Kísérőnk, Szabó 
László, a fiatal bányász, aki már 
kora gyermekkora óta dolgozik a 
bányában — szakszerűen elma
gyarázza, hogy a folyosó a régi, 
— római korból visszamaradt — 
tárnák felett vezet.

A villanyfényben megcsillanó 
falakra mutat :

— Itt már minden sói — mondja.
Só van a fejünk felett és só a 

talpunk alatt. Keskenyvágányu 
vasúti sínpár fut el mellettünk. 
Elhaladunk a kis villamosmozdony 
mellett is. Ez szállítja a felvonó
tól ki a szabadba a kibányászott 
sót.

— Mehet — szólal meg a fel
vonókezelő és talpunk alatt meg
indul a föld. Hirtelen zuhanunk 
bele a sötétségbe. Tudjuk, hogy a 
felvonó tökéletesen üzembiztos és 
mégis, ez a szokatlan, gyors zuha
nás a sötétségbe . . . Alig észre
vehető zökkenő és lenn vagyunk a 
bányában.

ÖTEZER ÉVRE BIZTO 
SITVA VAN SŐSZÜK- 
SÉGLETÜNK

Többszáz méteres hatalmas föld
alatti csarnok. Villanyvilágítás. 
Vasúti sinek, A távolban homály
ba vezető sötét foltok, más tár
nák bejáratai. Hatalmas tartó
oszlopok, simára csiszolt falak. És 
mindenütt, amerre csak nézünk, 

egy igen kis részét járjuk be a 
bányának.

Egyik helyen építkezéseknél 
használatos állványokon dolgoz
nak. A függőleges falból kiemel
kedő sótömböket faragják le.

— Ezek a sótömbök veszedel
mesek — mondja Olariu mérnök 
—, mert á robbantások megrezeg- 
tetik a sófalakat és idővel meg
lepetésszerűen leválhatnak, s 
agyonzuzhatnak valakit. Ez még 
a fasiszta termelési rendszer ma
radványa. A háború alatt a bánya 
vezetősége nem fektetett súlyt a 
tervszerű termelésre, hanem csak 
azzal törődtek, hogy minél többet 
termelhessenek.

Szabotálják
A felvonóból mégegyszer végig

futunk tekintetünkkel a nagyará
nyú tárnán. A túlsó oldalon im
bolygó fények és egészen apró, 
hangyanagyságu emberalakok. 
Csillék, sóval megrakottak és 
üresek gördülnek végtelen sor
ban a síneken ... a désaknai só
bányában komoly termelés folyik.

A napvilágnál belehunyorgatunk 
a fénybe. Szokatlan a földalatti 
homály után.

Alkalmunk van egy csoport 
bányásszal is elbeszélgetni. Meg
tudjuk, hogy amióta a munkás
ellenes Stedran bányaigazgatót 
eltávolították a helyéről — 
minden a legnagyobb rendben 
megy. A Kommunista Páll és a 
szakszervezet gondoskodik, hogy a 
bánya dolgozói minden járandósá
gukat megkapják.

De azért mégis van panasz, ami 
éppen úgy érinti a dolgozókat is, 
mint a munkából kiöregedetteket: 
ez a nyugdíjas bányászok súlyos 
panasza.

Ismeretlen kezek szabotálják 
valahol a bányásznyugdíjak ki
fizetését. A szakszervszet már 
több alkalommal utánanézett, 
megsürgette a nyugdijak kifizeté- 

_ ____ sét, de eredménytelenül. A hiba ■ 
só; Fejünk felett a száz méteres nem a Jia-

■ ' ő.iri vesző mennyezet, a ’ ” ’
tartóoszlopok, a falak, az utak, 
ahol járunk, ahol a vasúti sínek 
futnak — só.

— Kimeríthetetlen sóréteg van 
itt — mondja Olariu Augusztái 
bányamérnök, aki átveszi kalau
zolásunkat. — Még vagy ötezer 
évre biztosítva van a mindennapi 
kenyerünk sója.

Megtekintjük a modern sóvágó- 
g,épet, melynek kétméteres kése 
vajszerüen fut végig a sóréteg
ben. Az igy elvágott sórétegef 
robbantással döntik le. Ekkor 
munkába lépnek a sótörők, akik 
ötven-hatvan kilós kockára törd? 
a hatalmas tömböket. Mások ha
lomba. rakják és előkészítik a szál
lításra.

Rengeteg mennyiségű kitermelt 
só hever itt.

— Kevés a szállítóeszköz — 
mondja Olariu mérnök — és ke
vés a megrendelés is. A termelés 
színvonalat azonban tartjuk, mert 
a gyakorlat szerint egyszer csak 
befutnak a külföldi rendelések is 
és akkor jó, ha van miből kielégí
teni.

A BÁNYÁSZ ÁDÁZ ELLEN
SÉGE: A VIZ

— Vízszintes irányban haladunk 
a termeléssel — folytatja —, 
mert a mérések szerint, alattunk 
15—20 méterre földalatti vizerek 
vannak és ezek a legnagyobb el
lenségei a sóbányásznak.

Megtudjuk, hogy a sóbányászás 
a legkevesebb befektetést igénylő, 
mert — szakszerű bányászás mel
lett — maguk a sófalak, tartó
oszlopok biztosítják a bányát n 
beomlásfól. Nincs szükség idegeii 
anyagokkal való dticolásokra és 
a kitermelt anyag az esetleges őr
lésen kiviil más munkát nem 
igényel.

• - Egy ember nyolc óra alatt 
1400 kiló sót termel ki. Ez n 
norma, de sokan vannak, akik túl
haladják ezt. — magyarázza kísé
rőnk, amikor a csilléket rakodók 
munkáját, figyeljük.

Már több mint egy órája bo
lyongunk a föld alatt és méc csak

nem valahol Bukarestben van, 
az Országos Társadalombiztositó 
egyes felelőtlen vezetőinél.

Felháborító, hogy harmincötévi 
kemény bányamunka után az öreg 
Szilágyi Mihály két éve vár nyug
dija folyósítására és hiába, mert 
mai napig még semmit sem ka
pott. Harmincötéves becsületes 
munkásélet után könyöradomá- 
nyokra szőrük

Látogatás a Bácskában
Gergely Sándor jugoszláviai úti jegyzete

Süt a késői őszi nap. A remek avlóat- 
161 kétoldalt a bácskai fekete föld végig 
zöld... az őszi vetés: már arasznyi ma
gasan, áll. Olyan a táj, mint koratavasz 
elején.

A falvakban . , . furcsa véletlen 
egyik lakodalmas menet a másikat trí. 
Újvidékről jövet Feketics faluig az ötö
dikkel találkozik autónk. Feketicsen rö
vid időre megállunk. Domány János „uj- 
gazdával", a „Jövő" földműves szövet
kezet tagjával beszélgetünk. A Vajdaság 
magyar napilapja, a „Magyar Sző" a mi-, 
nap fakszimilében közölte Domány Já
nos sajátkezű aláírásával ellátott nyug
tát, amely arról szólt, hogy harmincki- 
lencezerhatszázhatvanöt dinárt vett át a 
szövetkezet pénztárából és tiz mázsa bu
zit és busz mázsa kukoricát a szövetke
zeit raktárából. Dománynak az elmúlt 
mezőgazdasági évben elvégzett munká
jáért járt ez a vagyon. A >iy..g.:,i Pál 
Ferenc, a szövetkezet elnöke és Haran
gozó János, a szérvetkeztt pénztárosa is 
aláírta.

— Mii kezd a temérdek értékkel} — 
kérdezzük.

— Harmincezer ért veszek egy háza:..., 
— mosolyog. — Már meg is vettem.

Egyéves munkája értékének egyre- 
széért házat!

Most már értem — a sok lakodalmas 
menetet!

Odébb, Szabadka felt, a tizesinyolcez- 
res lakosú Bácrtopolya alatt regi merőt 
integet. Magas, lo’ibajárásii, nagybaju
sza csizmás paraszt: Kókai Mihály. 
Szemrehányóan mondja: csak nem ke
rüljük el a házatiiit... A ,J>ázatáp>'' 
csők két kilométere* eum kit.

— De nem törődtek a bányában 
dolgozók életével sem. Nem gon
doskodtak a falak levéséséről, arai 
időt és munkát igényel. Most mi 
vagyunk kénytelenek ezeket a 
mulasztásokat helyrehozni, ha azt 
akarjuk, hogy dolgozóink életét 
ne veszélyeztessék a fejük felett 
lebegő sótömbök.

— Gyakran fordulnak elő bal
esetek?

— Ilyen üzemnél elkerülhetet
lenek kisebb balesetek, de komo
lyabb szerencsétlenség már hosz- 
szabb ideje nem volt — halljuk a 
megnyugtató választ. — A bánya
orvos a termelés ideje alatt ál
landó készenlétben-van, de apróbb,

a bányásznyugdijasok fizetését
Hasonlóan nem kapták meg tézkedésre van szükség.Hasonlóan nem kapták meg tézkedésre van szükség. Ki kell 

nyugdijukat a mintegy félévvel kutatni azokat a népellenes sze- 
ezelőtt nyugállományba helyezet- mélyeket, akiknek a kezén elsik- 
tek som — Szabó József, Rácz kadt a désaknai bányászok nyug- 
István, Cudva Eugen, Szilvást Mi- dija, akik fiókokba hevertetík el- 
hály és még vagy tizen várják' intézés helyett a kiutalási aktákat 
nyugdíjügyük becsületes rendező, és a legkeményebb megtorlással 
sét A szákszervezet segélyezi őket 
kisebb összegekkel, mert másképp 
éhenpusztulnának.

Az emberöltőn keresztül a leg
nehezebb munkát végző öreg bá
nyászok nyugdijával űzött felelőt
len játék nyilvánvalóin népellenes 
elemek müve. Ezek az Öreg bányá
szok várnak, mert tudják, hogy 
demokratikus kormányzatunk vé
get fog vetni ennek a népellenes 
szabotázsakciónak és megérdemelt 
nyugdijukhoz fognak jutni. ~

Az ügyben azonban sürgős m-

Kolozsvár legsürgőseMs 

oj|áépité@i
beszélt Lalkatos Imre? István uj főmériwlf

KOLOZSVÁR. — Rengeteg a 
tennivaló Kolozsvárt., A város ren
dezetlen, a háború által megron
gált épületeinek csak csekély há
nyadát hozták rendbe, a külvárosi 
utcák kövezetét elpusztította az 
idő. A belváros utcáinak burkola
ta szintén megviselt, csak a leg
szükségesebb tennivalókat végezte 
el a város mérnöki hivatala az 
utolsó években. A nagygáton pe
dig rést ütött a Szamos sodra. A 
malomárokban leapadt a vtz, a 

Az autó köves ucra fordul. 
Régi-régi ismerős Kákái Mihály _ 
Ismerős, barát, harcos-társ. Börtönviselt 

ember. Börtönbe kemény, munkásmozgal
mi tetteiért csukták Karagyorgyevicsék. 
A börtön volt az „egyeteme". Úgy be. 
szél múltról, jelenről, sajtóról, irodalom
ról és a mezőgazdasági szakoktatásról, 
mint egy tudós, mint egy bölcs.

Kopasz liget fái alá dirigálja az autót. 
Gyönyörű siementhali tehenek heverész- 
nek a kerítés mögött. Borjaik szaladnak 
szét '.. . Mi ez? Hová jutottunk} . 
Valami mintagazdaságba} Csodálkozva 
nézzük a vendéglátónkat, aki ravaszká
san mosolyog vastag bajsza alatt.

— Hát ez a házamtája — nagyot ka
cag s tessékel be, egy irodaszerii tdgas 
helyiségbe. — Négyszáztiz bold szántó, 
huszonöt bold kaszáló, meg tiz hold rét 
van a bízom táján magyarázza odabenn.

— Bácskai nábob lett...
— Kilcncvenhárom dolgozóé ez a bir. 

tok. Összeálltunk s összeadtuk. Vol, aki 
lsét.három holdját, volt, aki csak puszta 
dolgozó kezét, de volt olyan ii, aki har
minchét holdat s lovat, tehenet, vagy ök
röt ha; r,tí a szövetkezésbe, „Dózsa 
György földműves szövetkezet' a ne
vünk. Kevés a földünk, de majd lesz több 
is. Addig is: megpótoljuk munkával. A 
tavasszal álltunk össze szövctkcr.i •' 
Alig volt állatállományunk. Látta a 
dónkat} Már tiz tehénből,' nyolc bor
júból és egy bikából áll- Harminc kocánk, 
hatvan malacunk és hatvan hi. '' .i't 
az ólakban. Tudja miből mindez} Hál 
az államunk adott kölcsön négyszázai?.. 
ezer dinárt a tavasszal, ötesztendős tőr
lejtésre, egyszázalékos kamatra. Hát eb. 
bői í»A

vigyázatlanságból eredő zuzódá- 
sokon kívül más balesete nem 
akadt.

Éles füttyszó hasit végig a 
bányán.

— Robbantanak — mondja 01a_ 
riu mérnök —, ez a figyelmeztető 
sípjel.

Már halljuk is a morajt, ahogy 
végxgzug az egész bányán. Utána 
tompa dübörgés. A leomló sótöm
bök robaja.

— Én maradok — nyújtja kezét 
Olariu mérnök a felvonónál. — 
Nekem itt a helyem a munka 
végéig.

— Szerencse fel'.

kell véget vetni ennek a felelőtlen 
játéknak. Bizonyosra vesszük, 
hogy illetékes hatóságaink intéz
kedése rövid időn belül rendet te
remt ebben a kérdésben. Különö
sen, hogy a Társadalombiztositó 
élére uj ember került és a dés
aknai nyugdíjas bányászok nem 
lesznek egy emberöltő kemény 
munkája után könyöradományra 
utalva, hanem megkapják jogos 
járandóságukat.

TÓTH KÁLMÁN

malmok leálltak. Bűnös hanyagsá
got követték el a mérnöki hivatal 
vezetői.

Ezek a kérdések ötienek sze
münkbe, amikor elindulunk a vá
rosi mérnöki hivatal u j vezetőjé
vel, Lakatos Imre Istvánnal, a 
Köröndi-utón lévő partvédő mun
kálatok megtekintésére.

—- Hét éve javították utoljára ezt 
az utat —> mondja a főmérnök. 
Főútvonal pedig. Kolozsvárt köti 
össze Zilahhal. Az ut két kilomé-

Nyílik az ajtó. Fiatal menyecske kuk
kant be rajta.

— Szabadság, — mondj.r
— Szabadság.
— Elhiil a leves-
— Dehogy hül — mondja Kákái Mi. 

bály, akiről közben megtudtuk, hogy ő 
a szövetkezet földműves csoportjának a 
,Jbrigadérosa“. Aztán rcák miitat. —. 
Jutna nékik is}

— Ha meg nem vetik — szerényke
dik a menyecske-

Tyúkhúsleves volt, utána marhapör
költ s melléje savanyú káposzta. Negy- 
venésegynéhányan ültünk a két bosszú, 
kecskelábts asztalnál.

Kókai mellett magas, karcsú, mosoly
gó szemű, fiatalos ember táplálkozott. Pa
taki nevezetű. O harminckét holddal 
vonult be a szövetkezetbe.

A munkateljesítményén kívül mindenki 
a szövetkezetbe bcszolgiltat-áft föld, jó. 
szag és gép után is húz jövedelmet. Ha 
úgy véli valaki, hogy nem találta meg a 
szövetkezésben a számításait, a gazdasági 
év végén kivonul jószágával is földjé
vel az egyesülésből és él újra a magú 
módján, a maga erejére támaszkodva.

Ebéd ntán még együtt ülnek kis ideig 
az emberek. Arról betrélnek, hogy. a 
bölcsődét a jö.u cv nyárara, legkésőbb 
őszre Utó alá kell hozni... Mert sok a 
fiatal és mind házasodásra gondol. ..

Az aujónk lassan kljordul a kavicso- 
zott útról a nagy, nemzetközi aatóutra. 
A írt ut találkozójánál, a „Dózsa 
György" felé vezető köves ut főit fp- 
j>en nagy diadativet emelnek az ácsok ... 
A november zp-iki nagy népi és ál,ami 
ünnepet tisztelik meg vele a háptopolyai 
Mdntg mattunk

A Falvak Népe
legújabb számában:
Horráth István»

Harcban a háború ellen
Alexandru Caxaban:

Emberiesen

I
Ssövérdi Ferenc:

A méhészkedésről

Simon Károlyt
Uj ABC — uj tanítás 

Sütő András:
Képek a temesvári kon
gresszusról

Hasznos gazdasági tanács
adó, kül- és belpolitikai 
tájékoztató, versek és szí-

| nes írások.
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Tömeges letartostató* 
sok az útlevél'hamisítás 

ügyében
BUKAREST. — A nagyszabású 

utlevélhamasitás ügyében — mint 
megírtuk — széles körben folyik a 
vizsgálat. Az állambiztonsági hi
vatal már csaknem teljes egészé
ben felderítette a nagyszabású 
visszaélést és eddig 18 személyi 
tartóztatott le.

A letartóztatottak között van 
egy közismert fővárosi ügyvéd is. 
aki az utlevélhamisitások szellemi 
irányítója volt. A legutóbbi 24 óra 
alatt a hatóság kezére került azok
nak a személyeknek a pontos név
sora. akik hamis útlevelet vásárol
tak.

A csendőrfelügyelőségeket és a 
határőralakulatok parancsnokait 
utasították, hogy a határellenőr
zést, az utasok és útlevelek meg
vizsgálását még az eddiginél is 
éberebben végezzék. Az utasítás 
alapján a határvédelmi szervek 
több razziát tartottak.

teres szakasza a város területéhez 
tartozik. Megjavítása - elsőrendű 
feladat lenne, 250 köbméter kavi
csot kell kihordani.

A Nádas hidján döcögtünk ák 
Megcseréltük a szó fonalát, a hi
dakra tereltük a beszédet.

— Nyolcvanhét fahidunk van 
folytatta a főmérnök. — Öt év 

óta nem voltak rendesen Javítva, 
még csak fenntartva sem. Amellett, 
hogy korhadnak, lopják is a fát. 
GyaluHan van fája a városnak, ki 

1 is lehetne termelni, de újra a szál
lítás okoz gondot Régen 17 teher
gépkocsija volt a városnak, ma 
mindössze három. Azok is a sze
méthordásra és téli tüzifafuvaro- 
zásra vannak igénybe véve. A 
mérnöki hivatalnak egyetlen Sze
kere sincsen. Ez a kocsink van 
csupán.

PÉNZ KELL . . .
Közben megérkeztünk a köröndi 

útra. A patak erősen veszélyez
teti.

Erősíteni kell. Folyik a munka. 
Rozsét raknak le, oszlopokkal 
erősítik s kővel meg földdel töltik 
fel. A korondiak meg a papfal
viak ígértek 70 szekér fuvart, de 
az ígéretük eddig csak ígéret ma
radt.

Visszafelé a mérnöki hivatal 
többi kérdéseiről beszélgettünk. 
Az égető, sürgősen megoldandó 
problémákról.

— A város rendezési tervet be 
kell fejezni — folytatta Lakatos 
IsflVán. — A szabályozási vonala
iéit meg kell állapítani. A munka 
folyamatban van. Azonkívül rende
lje koll hozni a Nádast, szabályoz, 
ni. hogy az árvízveszélyt elhárít
suk és véglegesen meg kell oldani 
a gát kérdését. A külvárosi utcák 
kavicsolása sürgős. A vágóhíd fel
építése hnlnsrfhntiitlan. nem elé g 
tervezgetés. A lebombázott házak 
újjáépítésével a lakj.,kérdés meg
oldódna. Mindehhez tcnn<tózctó- 
sen pénz kell. Az önként"» mun
kák sok segítséget ndnnk, de ami 
a legfőbb gond: 
nincsen megoldva, 
behajtják, les: pénz 
kezdeni a 
munkálatait — fejezte bé Kolozs
vár yára* uj főmérnök*.

.1 :>^állítás, még

Ha a; adókat

. ’ z és meg lógjuk

város helyreállítási



A falu építkezik, u város kevésbbé
Dési pillanatkép s

Esnek az árak, ofcső a sertés, van bőven zsír 
és minden a dési piacin

DÉS. — (Kiküldött munkatár
sunktól.) A többhetes esőzés tel
jesen átáztatta az utat. Az autó
busz nyögve kapaszkodik át a sár
tengerekké vált mélyedéseken. Az 
utmenti szántókon víz csillog.

— Olyan felhőszakadások vol
tak — mondja mellettünk valaki Désre épp a hetipiacra érke

zünk. A rossz útviszonyok, a sze
merkélő eső, borzalmas sár elle
nére állatban, de különösen ser
tésben igen nagy a felhajtás. Gyö
nyörű, száz kilón felüli sertés hét- 
nymleezer lej.

Van zsiradék is bőven. Három
százötven lej kilója. As olaj lite
rét 120—130 lejért adják. 

Tej, vaj, jó házi kolbász, finom

az autóbuszban —, hogy szinte 
záporoknak is beillettek volna. 
Szerencse, hogy a Szamos gátjai 
bírták a nagy próbát.

Nem úgy, mint nálunk Kolozs
várt — gondoljuk, de nem szó
lunk közbe.

Bivalyos szekerek húznak ve
lünk szemben. Tetőcserepet visz
nek a falvakra.

KOLOZSVÁR. — A megyei gaz
dasági hivatal vezetőségéhez ér
kezett 5389—1947. számú minisz
teri rendelet értelmében január 
15-ig szabad a sertés és juhvágás. 
Kosok és kanok levágásához a mi
misztérium külön engedélye szük- 

. séges.
Sertés és juh tömeges felvásár

lására csakis az államilag megbí
zott kereskedők vagy minisztériumi 
engedéllyel rendelkezők jogosul
tak. .

Hizlaldák . és állattenyész
tők kötelesek juh- és sertés
állományukat az állami kereske
dőknek eladásra felkínálni. Állat
állományuk 10 százalékát azonban 
szabadon adhatják el. A rendelet 
azonban csakis 120 kilón felüli 
sertések eladását engedélyezi a 

■ hizlalóknak.
Minden falusi és városi háztar

tás egy élő vagy .levágott bármi
lyen súlyú sertést minden forma
ság nélkül szállíthat. Üzemek.

ADAS-VÉTEL
kézmosáshoz vásároijan „u-níc" 

kézmosóport. Gyártja: „Unic", Kolozs
vár, Veréb-utca. 5635

EGY faesztergapad 1.75 HP motor 
jxal és teljés felszereléssel és egy körfűrész 
[egy I HP motorral eladó. Érdeklődni 
Tordán „Foto . Benach". . 6 ț So

RÁDIÓT modernet, . lámpahiányost, 
vagy nem üzemképest veszek. Cim a 
kiadóban; ójSó

ELADÓ Marosvásárhelyen 25 szemé
lyes, alighasznált autóbusz „Dodzs" mo
torral, sasse első tengellyel komplett és 4 
(féderrel. Cim a kiadóban. 6582

RÁDIÓ modern, ujtipusu olcsón eladó. 
l»Fordulé_utca 2. 6657

EGY 2 tonnás, négyes Ford teherautó 
íés egy ezerhetvenes vasvázas cséplőgép 
traktorral, teljesen, kifogástalan állapot
ban eladók. Olaj és vámörlőmlom bér
beadó. Értekezni Lázár Gergely Szék, 
Szamos megye.

KEVESET használt, eiőre-hátra varró, 
i Süllyesztői varrógép eladó. Petru Maior- 
i utca 7, fölszint; 636^
1 EGY 10x33 centis flakk kötőgép eladó. 
J Budai Nagy Antal-utca 142. 6717

¥

Ha jól és olcsón akar vacsorázni, keresse fel a 

DUNR“ éttermet 
Kossuth Lajos-utca 48. szám.

Kitűnő fajborok! EMrendű konyha.!
tordai Pity iri Adóm és zenekara szórakoztatja 
a n. é. közönséget. Áfánnlon fíabn énekel.

Nyitva 3 óráig! Nyitva 3 óráig i

FOiRUSM! ©s OELIZCÍT
Mai Bemutatják a fiimuilág tláffcrítlmjét Ma!

Ștefan Zweig világhírű regényének nagysikerű filmoállozata, 
mely a világ összes nagyvárosaiban döntő sikert aratott.
Főszerepben-. Lili Palmer és ASbert Ueven

Előadások kezdete;
SELECT: 3, 5, 7 és 9 árakor. Vasárnapi Matiné tt-kor.
FORUM- 3B0, 5.30, 7.30 és 9-30 órakor. Vasárnapi Matiné II.30-kor.
Előtte a legújabb híradó. Pénztári előoétel délelőtt 11 órától.

éra

— A falu építkezik — mondja 
ismerősünk —> a város kevésbbé. 
A déskömyéki falvak lakói min
den nap szekérszámra szállítják 
haza az építőanyagot. Uj házak, 
istállók, gazdasági épületek emel
kednek.

A Szabadegyetemi Előadássorozat keretében 
december 4-én délután 5—5 óráig

Kiss Géza:
A népi demokrácia
igazságszolgáltatása'

címmel tart előadást, a Jog-és Közgazdaságtudományi 
Kar (Básíya-ulca 15) I. számú tantermében.-

Az előadások látogatása díjtalan és nincs 
beiratkozáshoz kötve.

Népművelési tanfolyamat rendez 
a tawsMa megyében

intézmények, valamint munkás és 
tisztviselők étkezdéi juhokat és 
sertéseket, akár élő, akár levágott 
állapotban a megyei gazdasági hi
vatal által láttamozott névsor 
alapján — családonkint egy ser
tést — szállíthatnak.

A juhok vásárlására ugyanazok 
a szabályok érvényesek,, mint a 
sertésvásárlásokra és szálíitá-

Kés veszedelmes zsebmetszőt 
fogott e! a kolozsvári rendőrség

KOLOZSVÁR. — Kedden dél
előtt á Szabadság-tér és a Derma- 
ta útvonalon járó autóbuszon 
>,munka Közben" országszerte kö
rözött zsebmetszőt fogott el a 
rendőrség. Éppen egy háziasszony 
kosarából akarta kiemelni a pénz
tárcát, amikor elfogták. .Bevallot
ta,, hogy Nemes Remusnak hívják 
s kizárólag zsebmetszésből élt és

joghallgatónak adta ki magát. Ed
dig 17 zsebmeszést ismert be. Bűn
lajstromának összeállítása folya
matban van.

Tegnap került rendőrkézre Imre 
Zsigmond zsebmetSzö- Iris-telepi 
lakos is, akit színién munka köz? 
ben fogtak d. Zsebnietszésen kí
vül olajjal is féketézetf.

Megkezdték a tejosztást Kolozsvárt
KOLOZSVÁR. — A szövetkeze-KOLOZSVÁR. — A szövetkeze- leént 18 lejért, a kórházak, szülő

tök bevonásával Kolozsváron és a otthonok és a jóléti otthonok, in- 
Kolozsvár környéki falvakban — tózmények között osztják ki, míg 
mint megírtuk — naponta kb. a lefölözött tejet literenként 8 leA, 
4000 liter kéjét gyűjtenek össze és lejért-a Victoria szövetkezetnek a 
azt a legjobban reâszoralțak kö- volt vásárfelügyelőség  ̂helyisege- í 
zött osztják szét- "x

A kolozsvári Victoria és Unirea 
szövetkezetek tegnar,———- y- - , - .....
gél már meg is kezdték a begyüj- osztályán árusítják, illetve oszt- 
tött tej szétosztását, a kolozsvári ják ki. , 
piacon. A fölözetlen tejet literen-

mint megírtuk —

ben megnyílt tejcsarnokában és
1 az Unirea szövetkezetnek a Saé- 

iap, kedden reg- chenyi-tér 8 szám alatt lévő tej-

ják ki.

Apróhirdetések szavankint i lej. Állástkeresőknek szavankint 2 lej. Cím a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 10 lej pótdíj

ELADÓ liálószobaberendezéí. Stan
dard rádió, sezlortok, ebédlőkredenc, 
asztal székekkel, ebédlőszőnyeg. Petőfi- 
utca 24, hátul az emeleten. 6747

TELJESEN ép karban lévő turista 
autó eladó, nagyon jó gumikkal. Traian. 
wt 26 szám.

GYERMEKJÁTÉKOKAT 
Chn a kiadóban.

NUTRICT férfi bundabélés 
eladó. Dragalína-utca 8. Rákosi.

REKAMIÉ. 2 személyes, jó állapotban 
eladó. Madách-utca 17. 6736

„KERESZTSLY" zongora eladó. Lin. 
czeg-etca 8, I. emelet. 6742

SZALMA kapható Baromvsár_tér 4—ț 
szám alatt. Csak délután. 6701

KÉT összekötő belföldi perzsaszőnyeg 
eladó. IzabeHa-tttea 4. 6739

6730 
veszek.

6728 

sürgősen
6734

Erdélyi Cionista Szervezet Kolozsvári Helyic^onortía.

Zsidó testvérek I
Az önálló Zsidó A/fam-nak az Egyesült Nemzetek 

Szövetsége álf-,1 történi prokfamálása alkalmából a Kolozs
vári Cionista Helyicsoport

nagy disisgyulést

tart ma. szerdán délután 4 őrekor az Alfami Magyar Szín
házban.

Jöjjetek el mindnyájan e nagy történelmi esemény 
megünneplésére.

Vezetőség.

Mtoew» éu Njromdui Müstówjt Koiowyár, ijț&aettS; K-'m Vn, 80. FwícTjód,'
■ j.

füstöltszalonna, tojás, bab, gyü
mölcs és liszt, burgonya garmadá
ban. Több az eladó, mint a vásárló 
és az árak esnek. Az igen szép 
búzaliszt kilója hirtelen már a 
száz lej alá esett. Nyolcvanért és 
kilencvenért lehet kapni eleget.

— A zsiradék is észrevehetően 
olcsóbb lett — magyarázza mel
lettünk egy dési vásárló. — Eny
he az idő, nem akarnak enni a 
disznók. Lesz a disznó még ol
csóbb is . . .

Dés piaca gazdag választékot 
nyújt a vásárlóközönségnek ... és 
ami a legfontosabb, az árak nap- 
ról-napra esnek.

(t. k.)

sokra.
Minden falusi háztartás kettő, 

míg a városi csak egy disznót 
vagy juhot vághat háztartása cél
jára.

A sertések és juhok szállítása 
eladás céljából csakis az eddig 
érvényben lévő rendelețek alapján 
lehetsécpes.

SZÉKELYKOCSÁRD. — Jára, 
Léta és Túr községek után Szé- 
kelykocsárdon tartotta meg a Ma
gyar Népi Szövetség aranyostor- 
damegyeii szervezete népművelési 
előadássorozatát. A népnevelő elő
adássorozatot Pálffy Miklós ara- 
nyosszentmihályi kisgazda, föld- 
müvesiró, a MNSz ■aranvestórda- 
megyei alelnöke állította össze.

Az előadássorozat három napon 
keresztül tartott, november 28-tól 
30-ig. A három nap alatt értékes 
előadásokon vettek részt Székely- 
kocsárd földművesei. Pálffy Mik
lós nép és történelem, irodalom és 
nép címen, továbbá a dunavölgyi 
népek sorsközösségéről, valamint

————

fizetendő. Házaiság-levelezés szavankint 6 lej. SzőveghtrŐeiés szavankint 6 lei. Közgazdasági hirdetés szavankint 8 lej. 
... Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5—6—7 lej. Nyilttér szavanknit 12 lei.

. ............. .....  » ki Ilimiiurrinii-mrainm»——■ 1

FEKETE gyapjú szövetkabát eladó. 
Kötő-utca 5, ajtó 26. I. emelet. Délután 
2—J-ig- . . 6729

VILÁGOSKÉK hosszú, taft estélyi ru
ha, végig tüllel, eladó. Cim a kiadóban.

" ■ Gr-

KRAUSE gyártmányú, 1500 mm. priz- 
más esztergapad, 1 darab autógén- és 
villanyhegesztő, satuk eladók. Bulai Nagy 
Antal.utca 94. ^737

TNGATEANLAKAS

KERESEK egy különbejáratu bútoro
zott szobát, esetleg üresen Előre fizetek. 
Cim a kiadóban, 6690

KOLOZSVÁRI házamat és gorgény. 
szentimrei telkemet elcserélem budapesti, 
vagy annak környékén lévővel. Cim a 
kiadóban. 6707

BÚTOROZOTT szobát fürdőszoba
használattal keresünk, lehetőleg köz
pontban. Ajánlatokat „Fiatal pár" jel
igére a kiadóba. éyoj

ÖRÖKLAKÁSOK, üzlethelyiségek köz
pontban eladók. Értekezni Furnitura Gö- 
neralanál, Mária királyné-utca 6. 6740

ATTlLA-ut környéki szép lakásomat 
elcserélném központi hasonlóval. Érdek, 
lód ni Szentegyház-utca 3, II. emelet Ka- 
kucsinál, délután í—3 között. 4743

KIADÓ azonnal beköltözhető 2 szoba, 
konyha fürdőszoba a Dónát_ut végén. 
Értekezni Prezenszky, Horea-tit jő. 6735

KIADÓ azonnal szoba, konyha üzlet
helyiséggé]. Gruia—Apor-trtca sarok. Ma~ 
ioresctt-utca 3. 6743

EGY kis családi ház eladó a Kerek
dombon. Értekezni Egyetem-Utca 11, 
ajtó 11. ’■ 6727

ELCSERÉLNÉM aradi 4 szoba kom
fortos házamat hasonló kolozsvári kertes 
házzal. Érdeklődni Gunczel, Jókaí-utca 
2 szám.

ÁU/AST keres

föMOLNÁR müntalom kezelésében és 
vezetésében perfékt szak tudással állást 
keres. Moara țaraneasca, Mintii:! Gherla. 
Bozsoki Béla. 6726

AJ, LA ST KAPHAT

LAKAST kosztat, fizetést adok, közép
kora nőnek házimunka elvégzéséért. Szé- 
chenyi-tér 40, utolsó ajtó. 6723

HÁZMESTERPÁR kerestetik Érdek
lődői: Stössel, Szabadság-tér 18. 6719

KERESEK megbízható kertészt, mé
hészt, vagy hozzáértőt, lakás és megegye
zés szerint. Ugyanott egy személyhez 
megbízható házvezetőnő kerestetik. Cim 
a kiadóban. 

a népi Írókról tartott előadást. 
Borsi Lajos kertészeti középiskolai 
tanár, a ma gazdasági kérdéseit, a 
mezőgazdasági nevelést, a jobb és 
többtermelés kérdéseit dolgozta fel 
a hallgatóság előtt. A székelyko- 
csárdi járás körorvosai egészség
ügyi felvilágosító előadásokat tar
tottak.

A háromnapos népművelési elő
adássorozatnak nagy sikere volt. 
A sikeren felbuzdulva, a Magyar 
Népi Szövetség, aranyostordame-. 
gyei népművelési bizottsága elha
tározta, hogy hasonló előadássoro
zatot rendez a megye összes fal
vaiban. ■

JÓL főző, megfelelő hosszú bizonyít
ványokkal rendelkező háztartási alkalma
zottat keresek azonnali belépésre. Jelent
kezés Vértesné, Szentegyház-utca 14, I. 
emelet, 1—2 óra között. 6725

12—14 ÉVES jobb leányka háztartás
ban segédkezni, jó bánásmódot és ott
hont talál. Majális-utca 49. 6738

ÜGYES, szorgalmas gépirónő pár heti 
munkát kaphaít. Cím a kiadóban. 6744

BEJÁRÓNŐT keresek a délelőtti órák
ra, Értekezni 1—3-ig Május 1 (volt Bar
iba Miklós)-utca 2. Rosenbergnéh 6722

KnbNFÍIAK
HERMELINT esküvőkre kölcsönzők. 

F8rdő_utca 49.
PÉNTEK este Hor.vécLiitcátŐl a Ma

gyar Színházig elvesen ttem 3 soros szűr
te gyöngysoromat. Etr.lékértékü, jutalom 
egy pár nj harisnya. „Fémina", Dózsa 
György-utca 35. 6691

MODERN kombinált szobaberendezés, 
debreceni, vagy budapesti hasonló bútor
ral dcserelhetó. Brassai-tstca 7, kapusnál, 

6735

Vas-, fém- és

SESFVffizete felhívja tágját- 
nak figyelmét, hogy folyó 
hó Kl-ks bezárólag hátra
levő tagsági dijaikat saját ér
dekükben rendezzék. — Pénz
tári órák minden d. u. 3—6-ig.

Vezetőség.

Ko’ozsvár, augusztus 23-c, 21

Olvasd, 
terjeszd 
a Világosságot!

/


